



# 多家基金公司欲尝鲜“工资宝”—— 货币基金当工资发, 你觉得咋样?

Q 如果今后老板给你发工资不再发钱, 而是直接发同样金额的货币基金, 你愿意吗? 现在, 一些基金公司的员工就已经开始领这样的特殊“工资”。有消息称, 目前多家基金公司还准备和银行合作, 推出类似“工资宝”的业务, 拟以货币基金代替现金发放工资。

现代快报记者 王海燕



漫画 俞晓翔

## 基金公司内部试水工资发货基

尝鲜

最先尝鲜领货币基金当工资的, 是基金公司的员工。

记者了解到, 从10月份开始, 国投瑞银基金就在公司内部执行以货币基金份额代替现金发放工资的做法。据介绍, 在员工自愿的基础上, 公司与员工签订一份授权协议, 约定每月工资的一笔数额直接以货币基金份额发放。“签订协议后, 这笔金额直接进入国投瑞银基金公司的直销系统, 并在后台清算时登记为员工的基金份额。”

据介绍, 该公司员工参与的

积极性很高, 有八成员工选择了以货币基金份额发放工资。员工的接受度如此之高, 在于目前货币基金的收益优势和多元化功能。“目前货币基金可以还信用卡、房贷、车贷和缴水电煤气等费用。如果需要现金, 选择T+0赎回, 最快1分钟就到账。”国投瑞银人士认为, 货币基金给的是定期收益, 但享受的是活期便利。

此外有消息称, 长城基金和其控股股东华能集团也拟合作推出“工资宝”, 集团员工可以选择以货币基金份额代替现金发放。

## 市民态度

### 多数拍手叫好 也有人担心风险

对于货币基金取代活期存款作为工资发放的做法, 多数被调查的市民认为这是好事, 既可以增加资金收益, 又像活期存款一样方便使用, “如果我们单位的工资能这样发, 我就愿意办。”但是也有市民担心风险, 毕竟货币基金不是银行存款, 只要是投资就有风险。

市民孙小姐告诉记者, 平时她和老公的工资都是活期存款放在账上, 只有等到年底两人发年终奖时, 两人才会把大额资金挪到一起, 存成定期或者买点理财产品。“活期存款没啥利息的, 其实放在账上是挺浪费的, 但是因为金额不多, 又没办法做什么理财, 所以放在活期账上就是个方便。”孙小姐称, 如果货币基金能做到T+0, 随时变现, 而且收益远远比活期存款高, 那她就愿意将工资变成货币基金。

不过, 也有市民提出, 毕竟货币基金不是银行存款, 只要是投资就会有风险, 原来工资放在银行卡上, 虽然利息很低, 但是很安全, 但如果换成以货币基金的方式发放, 如果哪天货币基金亏损了或是基金公司破产了怎么办? 一位业内人士称, 严格来说, 货币基金真是有风险的, 因为货币基金是跟市场利率息息相关的, 但是像在美国和日本, 现在市场利率已经接近于零, 那么货币基金的收益也应该接近于零, 再加上基金要收管理费, 那么对于客户来说, 就有可能出现亏损。另外还有一种可能就是违约风险, 货币基金为了提高收益也会投资一些短期风险相对较高的产品, 万一这些产品出现违约风险, 那么货币基金就有可能出现亏损。不过, 目前来看, 这种风险比较小。

## 银行态度暧昧

### 1 部分银行已推存款智能投货基业务

尽管货币基金完全取代活期存款工资遭遇种种难题, 但是记者了解到, 目前国内已有基金公司与银行合作, 推出了活期存款智能投资货币基金的业务, 可以给银行客户增加一种投资选择, 可以让客户自己选择活期转换货币基金。

记者了解到, 目前交通银行与交银施罗德基金等合作推出了“快溢通”, 易方达基金与广发银行合作推出了“智能金账户”。据交行一位工作人员介绍, “快溢通”很简单, 只要客户通过柜面或

者网银与银行签约, 当账户上金额达到约定的限额后, 多出的钱就自动申购货币基金, “目前有交银施罗德、博时、银华等8只货币基金可以申购, 其中交银施罗德货币基金可以做到T+0。”而广发银行的“智能金账户”则整合了储蓄账户、货币基金及信用卡三种金融产品的功能, 开通“智能金账户”后客户可预先设定留存金额, 把活期账户中高于留存金额的资金自动申购易方达基金货币A, 为客户提供最高20倍于同期活期利率的收益。

### 2 未来货基替代活期? 银行挺矛盾

如果未来以货基替代活期存款, 银行会持什么态度呢? 记者昨日了解到, 其实银行心里很矛盾。

“说实话, 如果货基替代活期存款, 从直接收益上来讲, 银行是很少的, 因为货币基金的申购赎回全是免费的, 银行只能参与管理费分成。而且说实话, 这样肯定会分流不少存款, 对于银行来说, 活期存款是成本最低的。”但是记者采访的几家银行相关负责人均表示, 如果从服务客户的角度来

讲, 货基目前7日年化收益率在4%左右, 而且比较方便, 对客户来说, 货基取代活期可以增加一种选择。

“如果从服务客户的角度来说, 我们可能会选择一些基金公司合作, 为客户增加投资选择。”一银行相关负责人表示。记者了解到, 尽管目前已有银行推出了活期存款智能投资货基的功能, 但是目前知道的客户并不多, 选择该业务的客户也并不多。

“以货币基金形式发放工资, 在发达国家已有很多范例, 其形式多样, 包括可以直接用基金份额支付、信用卡还款等等, 比目前关联购物网站支付账户更适合散户使用。”深圳一位固定收益基金经理告诉记者。

## “工资钱生钱”遭遇三大拦路虎

阻力

截至去年年底, 国内银行个人活期存款余额总计16万亿元, 对于基金公司来说, 这是个不可多得的“香饽饽”。但是要把这个肥肉吃到口, 让货基取代传统的活期工资还并不容易。

可以看到, 现在探索以货基金份额发工资的, 基本都是基金公司自己, 或是基金公司的股东。但对于其他普通公司而言, 这条路线很难复制。业内人士分析称, 货基取代活期工资, 主要遭遇三大难题。

首先是来自银行的阻力。银行最担心的是, 如果企业原来的活期存款都转化成了货基, 那么对银行来说, 存款流失是不可避免的。因此, 货币基金能否替代活期工资, 最关键的还是要看银行的态度。

其次, 从企业角度而言, 企业不敢因为发工资这事轻易得罪银行。据了解, 多家基金公司都曾尝试直接找企业合作, 但并没有

实质性的进展。“以货币基金份额代替现金发工资, 技术操作没有难度, 真正难的是找企业合作推广这项目。”一家基金公司工作人员介绍, 银行和企业之间有各种合作关系, 如信贷和代发工资等。如果以货基金份额发工资, 相当于绕开银行渠道, 这会影响到企业和银行的合作。“假设企业代发工资不再走银行渠道, 银行可能就不给企业放贷款。没有存款就别指望有贷款。”所以, 很多企业担心得罪银行渠道, 都不愿意在公司内部推广。

此外, 基金公司垫资的能力直接影响到业务的推进。“以货币基金份额发工资, 必须让投资者有活期存款的体验, 这就要求基金公司垫资做到T+0赎回, 这对基金公司的资金实力也是一大考验。”据业内人士测算, 规模在百亿以上的货基, 基金公司垫付的资金额度达到近亿元, 碰到节假日, 可能还不够。

JESHING 金盛百货 | 新天地

活动地址: 金盛百货二期新天地 (大桥北路24号金盛国际家居广场向东300米) 惠购热线: 025-58551515



活动时间: 2013.11.9.—12.1

- 一楼主售: 饰品 食品 鞋箱包 喜糖喜庆 工艺品
- 二楼主售: 日杂百货 针织 窗帘布艺 小家电 数码产品 床上用品
- 三楼主售: 男女服饰 儿童服饰 玩具 宝贝佳儿童乐园

## 四、五、六楼正火热招商

☎ 58551678/15996322860/18952062220

11月生日者可领取百元福袋一个。

(限前100名)

领取时间: 11月24日

购物即有机会获得吸尘器, 微波炉, U盘, 钥匙扣, 购物券



(图片仅供参考, 以实物为准, 活动详见店堂公告)